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ЗВИТЯГА І ЖЕРТОВНІСТЬ УКРАЇНСЬКИХ СОЛДАТ  

У БОЙОВИХ ДІЯХ РОСІЙСЬКОЇ АРМІЇ  

В РОКИ ПЕРШОЇ СВІТОВОЇ ВІЙНИ (1914-1916 РОКИ) 

 

Проблеми ролі українських солдат у роки першої світової війни з 

історичної точки зору, з величезним розмаїттям бойових операцій цієї війни, є 

такими складними, що намагання звести їх до простої формули їх участі у війні 

було б надмірним спрощенням. Залишається багато білих плям, розуміння яких 

можна досягнути лише старанним та чесним дослідженням усіх наявних фактів. 

Слід зазначити, що переважна більшість українських солдат і офіцерів 

обох імперій у роки Першої світової війни виконували свій військовий 

обов’язок і воювали в арміях тих держав, де вони народились і жили, вважаючи 

супротивника своїм кровним ворогом. Щодо російської армії то під час війни 

українці складали більшість її елітних бойових підрозділів. В. Кедровський, 

заступник голови Українського Генерального Військового Комітету в 1917 р. та 

безпосередній організатор проведення українізації в російській армії, з цього 

приводу писав: «Всі ті російські найкращі бойові частини, що називалися 

Сибірськими, Туркестанськими, Фінляндськими і т. д. стрілковими полками, 

складалися майже виключно з українців. Так само російська Петербурзька, 

Московська та Варшавська гвардії, а також різні ґренадирські полки і т. д. 
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складалися або виключно, або переважно з українців. До того треба додати 

кінноту й артилерію та спеціальні технічні військові частини, то стане 

зрозумілим, що стрижень боєздатної російської армії становили українці» [1]. 

Українські солдати у складі російської армії в ході Першої світової війни 

на всіх фронтових ділянках демонстрували зразки мужності і високого 

морального духу. Зокрема про це свідчить приклад рядового Ю. Салія 

(уродженця села Хлистунівка Черкаського повіту Київської губернії). Двічі, під 

час важких боїв, ризикуючи власним життям, він врятував життя генералу, з 

яким пройшов всю війну. За ці та інші подвиги він отримав бойові нагороди. 

Особливо цінними із них є чотири Георгіївські хрести. Ця відзнака ордену 

Святого Георгія була найвищою нагородою, яку міг отримати солдат чи унтер-

офіцер [2]. 

Ще на початку війни відомий журналіст М. Олігер говорив про те, що 

війна «усюди висуває вперед людину, яскраво освітлює її до останньої риси» 

[3, с. 193]. Звитяга і жертовність, високий моральний дух українських солдатів з 

неймовірною силою виявились вже під час Східно-Пруської операції. Її почали 

здійснювати армії російського Північно-Західного фронту 17 серпня 1914 року, 

виконуючи прохання французького уряду. В цій операції приймали участь 

лейб-ґвардійські царські полки – Волинський, Семенівський, Єгерський та 

Ізмайлівський, які складалися майже виключно з українців. Найбільш 

жорстокою для них під час наступу російської армії у Східній Прусії, була 

битва біля Танненберга. Командувач німецької армії писав про «героїзм, який 

рятував честь армії, проте не міг вирішити результат битви «. Німецький 

генерал зазначав, що: «Солдати бились як леви» [4, с. 142]. 

Особливо роль українських солдатів виявилась у ході бойивих дій на 

Південно-Західному фронті. У період з 11 жовтня по 4 листопада 1914 р. в 

районі Хирова відбулася Хирівська битва, в ході якої частини 8-ї армії, за 

активної участі українських вояків, полонили майже 15 тисяч австро-угорців, 

захопили 22 гармати та 40 кулеметів [5, с. 79]. 

Психологічну роль у Галицькій битві зіграла й кінна атака на піхотні 

ланцюги і фантастичний героїзм українців у складі ахтирських гусар. Ці атаки 

стали останньою славною сторінкою історії російської кавалерії в роки Першої 

світової війни. Один з героїв цих атак – ротмістр Г. Єльчанінов, який 

командував 3-им ескадроном, що йшов в авангарді, за цей бій був 

нагороджений золотою зброєю і отримав чин полковника, а невдовзі генерал-

майора [6, с. 87]. 

Значною у цій битві була і роль українських артилеристів. Українські 

артилеристи, які вели вогонь із закритих позицій, в мистецтві стрільби 

перевершували австрійських артилеристів. Згодом таку тактику ведення боїв 

поступово стали використовувати у полках, по одній-дві батареї, і підготовляти 

атаку піхотних батальйонів вогнем артилерійських батарей. 

52 дні тривала Горлицька операція, яка розпочалась на весні 1915 року. 

Зазначимо, що майже кожне бойове повідомлення з проведення цієї операціії 

містило відомості про брак боєприпасів і прохання про необхідність її доставки 

війську.Але зразків героїзму і мужності українських солдат було досить 
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[7, с. 372-380]. Проте російські війська були змушені залишити Галичину 

22 червня 1915 року. Цю дату вважають кінцем Горлицької операції, яка була 

однією з найбільших на Східному фронті.  

Велика кількість рядових бійців, серед яких чимало було українців, 

проявила мужність та звитягу під час Брусиловського прориву у червні-вересні 

1916 року і були відзначені Георгіївськими хрестами 4-го ст. Георгіївськими 

хрестами за бої на Стоході в районі сіл Волосівка, Острів-Волосівський та 

Вікторівка 15-18 липня 1916 року було нагороджено понад 60 солдат та 

офіцерів лейб-гвардії Волинського полку. Брав участь у бойових діях на 

Стоході в 1916 році під час Брусилівського прориву і брат відомого педагога 

А. Макаренка, підпоручик В. Макаренко. Тут він тричі був поранений. 

Останній раз – 3 жовтня 1916 року на річці Стохід. Солдати винесли його з 

поля бою. За цей бій В. Макаренко був переведений в поручики і нагороджений 

орденом Святого Володимира ІV ступеня з мечами і бантами [8]. 

Чимало інших українців виділялося відвагою у боях у складі російських 

армій. Зокрема, з числа мобілізованих і тих, що брали участь у війні, особливо 

відзначилися І. Гринь та М. Баран, який мав чотири георгіївські медалі, з них  

4-го і 3-го ст.) та 2-го і 1-го ст. (золоті). Також він був нагороджений 

Георгіївським срібним хрестом 4-го ст., отримав звання унтер- офіцера. 

С. Зінчук із с. Обенижі Турійського повіту, що на Волині, як солдат російської 

армії за хоробрість та мужність, проявлену на полі битви, був нагороджений 

Георгіївським хрестом. Відомо, що Л. Смольчук, 1885 р.н., до початку війни 

працював учителем у с. Великий Омельяник Луцького повіту. Згодом воював у 

складі російської армії, був тяжко поранений і помер у військовому госпіталі. 

Така ж доля спіткала П. Андрущука, Д. Луцюка і Д. Савчука з с. Радовичі, 

А. Каліщука з с. Осереби Турійського повіту. У складі військ російського 

Південно-Західного фронту загинули Т. Куцнірчук, Г. Дарійчук, В. Кавуль, 

В. Федорович – мешканці сіл Боратин Луцького повіту. Шість рідних братів 

Зубрицьких з с. Рованці, що під Луцьком, – А. Хома, А. Михайло, С. Мусій 

також не вернулися додому з фронту. З с. Литовиж Володимир-Волинського 

повіту на фронтах Першої тової війни загинуло 24 особи, а з сусіднього 

с. Лозова полягли в бою: Л. Ворона, П. Киця, Ф. Матіяш, П. Кравчук, 

М. Романюк, Є. Рудь, М. Столяр. З с. Загорів Луцького повіту восени 1914 р. до 

складу російської арміії Південно-Західного фронту було мобілізовано 

23 особи, четверо їх загинуло [9]. 

Колишні учасники боїв під Крутами, М. Бензик, В. Коваленко та 

П. Франчук згодом відзначились як старшини у легендарному Кінному полку 

Чорних запорожців. Зразки звитяги і жертовності виявляли українці у складі 

російської військової авіації. Зокрема, у лютому 1915 року екіпаж «Іллі 

Муромця Київський», до складу якого входили українці, наніс перші удари по 

ворогу у районі с. Колодзіївки (поблизу Тернополя). Під час здійснення 

розвідувальних польотів над Львівськими укріпленнями у березні 1915 року, 

відзначився екіпаж О. Воротникова, а його командир (уродженець м. 

Катеринослава) був нагороджений Георгіївською зброєю [10, с. .29]. Слід також 
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відзначити і українських матросів, які приймали участь у складі Балтійського та 

Чорноморського флотів [11; 12]. 

Таким чином проведений нами аналіз переконливо свідчить, що українські 

солдати зіграли значну роль на фронтах Першої світової війни. Їх звитяга і 

жертовність були запорукою успішної оборони і атакучої міці російської армії і 

можуть слугувати яскравим прикладом самовідданості і героїзму для нащадків. 
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ВАРНОВО-КАСТОВА СОЦІАЛЬНА ІЄРАРХІЯ 

 

У кастовій організації встановлено чітко диференційовані гарантії 

загальної зайнятості і побудовано налагоджені схеми обміну продуктами праці 

та послугами; при цьому забезпечення засобами існування співвідноситься з 

кастовим статусом. Кастова ідеологія, як релігійно-етична основа суспільства і 

його сегментів, має кінцевою метою відтворення рівноваги в системі розподілу 

ресурсів і в доступі до культурних цінностей та ритуалів. 

Актуальність досліджуваної теми зумовлена тим, що варно-кастова 

система є органічною складовою індійського традиційного суспільства та 


